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1. Введение.

     Вся история Православной Церкви строилась на подвигах. Мученичество имело огромное значение для утверждения Церкви Христовой в мире. XX век для России явился эпохой мучеников и исповедников. Русская Церковь пережила беспрецедентные гонения, воздвигнутые богоборцами на веру Христову. Многие тысячи иерархов, священнослужителей, монашествующих, мирян прославили Господа мученической кончиной, безропотным перенесением страданий и лишений в лагерях, тюрьмах, ссылках. Они умирали с верою, с молитвою, с покаянием на устах и в сердце. Их убивали как символ Православной Руси. 

     Целью данного исследования является обобщение сведений о священномученике Александре Сахарове и его семье, выявленных в документах и печатных изданиях, хранящихся в государственном казённом учреждении Рязанской области «Государственный архив Рязанской области» (ГКУ РО «ГАРО»); введение в научный оборот новых документов и стремление показать на примере семьи Сахаровых тесную взаимосвязь между несколькими семьями священноцерковнослужителей, воспитавших не одно поколение верных сыновей Церкви Христовой.

     Большое число православного духовенства и мирян погибло в результате протестов против Декрета об отделении Церкви от государства и во время Гражданской войны. 
     В 1922 началась кампания «по изъятию церковных ценностей», приведшая к ряду судебных процессов, закончившихся репрессиями против духовенства и мирян. Впоследствии пики репрессий наблюдались в 1929, в связи с коллективизацией, при массовом закрытии церквей в середине 1930-х гг. Во время «большого террора» было почти уничтожено целое сословие русского общества – духовенство. 

     Вот как пишет об этом наш земляк, видный общественный деятель, сам пострадавший от безбожной власти, Степан Дмитриевич Яхонтов в своих воспоминаниях: «Тюрьма наполнилась торговцами и т.д.; разыгралась трагическая кровавая полоса «раскулачивания» и соединенный с ним открытый, ничем не оправданный грабёж имущих людей в пользу государства (якобы?); тюрьмы переполняются; все прежние декреты стали «филькиной грамотой» и навалились на духовенство. Оно хотело жить в мире и подчинении власти, однако оно в «безверном» государстве могло существовать с пользою только при известной добросовестности государственной власти, а этого-то и не было. Одно обещано, одно говорилось, другое проводилось в действие. Началось гонение на духовенство, которым тюрьма переполнилась (Рязанская тюрьма на 250 человек содержала в 1929-30 гг. 1100-1200 человек). Вот тут-то и уразумились: окраина, гиблые места государства наполнены были ссыльными, торговцами, церковниками, духовенством. Принудительная работа рабов ХХ века – на костях. Стон стоял по русской земле. Отсюда рукой подать до полуоткрытого, а затем и открытого гонения на церковь. 

     Началось с аренды храмов и отбора их сначала по Закону как бы, а затем – безо всякой совести и церемоний. И оставшиеся еще церковные ценности пошли по знакомому направлению; самые храмы ломались и приспосабливались то под склады, мясные лавки, общежития для рабочих и тому подобные назначения. Самый храм Спасителя в Москве был взорван на воздух. В одной Рязани из 32 храмов к 1936 году осталось только 2, а к 1939 – один»
.

     Гонения на Церковь и духовенство продолжалось во всё время существования СССР и сопровождалось закрытием церквей, их разрушением, репрессиями против духовенства и мирян, открыто исповедовавших свою веру: их увольняли с работы, студентов отчисляли из учебных заведений. Известно обещание генсека Хрущева Н.С. - в 1980 году показать по телевизору последнего попа.

     На крови мучеников ныне возрождается Русская Православная Церковь. Она благоговейно хранит святую память о жизни, подвигах исповедничества святой веры и мученической кончины иерархов, священнослужителей, монашествующих и мирян. Терпя великие скорби, они сохраняли в сердце мир Христов, стали светильниками веры для соприкасавшихся с ними людей.
     Одним из таких светильников веры является священномученик протоиерей Александр Сахаров.

2. Из истории семьи Сахаровых
     Исследование документов, хранящихся в государственном архиве Рязанской области: метрических книг, клировых ведомостей, ревизских сказок, - позволило составить историю этой замечательной семьи, подарившей нашей земле много священников, псаломщиков, дьячков, верой и правдой служивших православию.

     Самым старшим представителем этой семьи, о котором выявлены документы в архиве, является Панфил Иванов 1795 года рождения. Он служил иереем в Богословской церкви села Подвислово (Подвислое) Ряжской округи Рязанского наместничества. Был женат на Мавре Павловой, «поповой дочери» из села Петрово той же Ряжской округи. Прослужив более 20 лет, Панфил, оставшись вдовым, вырастив пятерых детей и выдав дочерей замуж за «церковников», переехал в село Кикино, где служил пономарем его сын. Здесь он умер и был погребен на приходском кладбище 4 августа 1818 года
.

     Кем стал его старший сын Афанасий – неизвестно, специальное исследование этой ветви родословного дерева не проводилось. Известно, что он родился в 1767 году в селе Подвислово. Был женат на дочери Ивана Филимонова, иерея церкви Николая Чудотворца из села Стрекалово Ряжской округи, Меланье Ивановой, примерно 1765 года рождения.

     Его родной брат Кирилл Панфилов (прадед иерея Александра Сахарова) родился в 1786 году. Служил сторожем при Ряжском соборном храме. В 1812 году был назначен пономарем в Знаменскую церковь села Кикино

     В ведомостях «О числе церквей, церковнослужителей и их детях Соборной Благовещенской церкви города Ряжска за 1806 год», значится: «Сторож Кирилл Панфилов, 22 года, попов сын, в семинарии не обучался. Указ имеет, жену имеет. Под следствием и штрафован не был. Состояния не худого. В должности исправен. При том соборе родства никакого не имеет». 

     Был женат на Марии Тихоновой 1785 года рождения.

     Кирилл Панфилов, заштатный пономарь села Кикино, прослужив более 30 лет в Знаменской церкви этого села, умер 16 февраля 1848 года «от расслабления членов» и погребен на приходском кладбище при церкви. Погребение совершал священник Сергий Полянский с причтом
.

     В клировой ведомости церквей Ряжского уезда за 1850 год Мария Тихонова значится вдовой, живет на иждивении сына, Панфила Кириллова.

     Марья Тихонова, вдовая пономариха, умерла 29 ноября 1862 года от старости. Погребена 2 декабря на приходском кладбище. Погребение совершал священник Сергей Васильев Полянский с причтом.

     Супруги воспитали семерых детей: двух девочек и пять мальчиков. Трое из них: Яков, Лука и Панфил служили в духовном ведомстве.

       Яков Кириллов родился и крестился 2 октября 1820 года в Знаменской церкви села Кикино

     15 июля 1846 года, окончив курс в Рязанской духовной семинарии, был уволен с аттестатом 1-го разряда и работал учителем в Зарайском духовном училище.
     19 февраля 1850 года Яков Кириллов Сахаров венчался в Спасском Преображенском соборном храме с дочерью соборного дьяка Павла Афанасьева, Екатериной Павловой 1831 года рождения. Поручителями при их венчании были: от жениха - села Пехлец священник Лука Кириллов Сахаров и села Кикино пономарь Панфил Сахаров; от невесты – города Зарайска Ильинской церкви священник Александр Миротворский и Спасского уезда, села Веретье священник Яков Покровский. Таинство  венчания совершал города Спасска соборный священник Михаил Смирнов с причтом
.

     23 июля 1850 г. архиепископом Гавриилом Яков Кириллов посвящен в священника к Соборной города Спасска Преображенской церкви. За 46 лет службы он неоднократно награждался «за отлично ревностную и усердную службу»: 31 августа 1859 г. в память войны 1853 и 1856 гг. - бронзовым наперсным крестом на Владимирской ленте; 5 сентября 1860 года архиепископом Смарагдом был награжден набедренником; 13 апреля 1863 года - бархатной фиолетовой скуфьею; 19 апреля 1869 года - бархатной фиолетовой камилавкой; 20 апреля 1880 года - наперсным крестом, выданным из Святейшего Синода; а 5 апреля 1887 года за отлично усердную службу сопричислен к императорскому ордену Святой Анны 3-й степени.
       1 мая 1882 года был определен на штатную протоиерейскую вакансию к Соборной города Спасска церкви.  21 октября 1882 ему года поручена должность цензора проповедей, произносимых священнослужителями города Спасска и его уезда. С 5 апреля 1883 года состоял председателем Спасского церковно-приходского попечительства.

     Помимо основной работы, Яков Кириллов имел огромную общественную нагрузку:  он был гласным Спасского земского собрания, гласным Спасской городской думы, членом Спасского училищного Совета, членом Спасского уездного отделения попечительного Общества о тюрьмах, председателем Спасского уездного Комитета по сбору пожертвований на пострадавших от неурожая,   членом попечительства Красного Креста
.
     Соборный протоиерей города Спасска Яков Кириллов Сахаров умер 4 апреля 1896 года. 6 апреля погребен на Вознесенском кладбище города Спасска Погребение совершал священник Фёдор Процеров с причтом соборного храма.

     Его жена, Екатерина Павловна, грамотная, овдовев, жила у своего зятя, протоиерея города Спасска, Леонида Матвеева Краснова. С 4 апреля 1896 года ей была назначена пенсия в размере 65 рублей в год из Ряжского уездного казначейства.
     Супруги воспитали шесть дочерей: Александру, Анну, Ольгу, Параскеву, Надежду, Екатерину, четыре из которых вышли замуж за лиц духовного звания. В их числе и младшая дочь, Екатерина. Она была замужем за Красновым Леонидом Матвеевым, протоиереем Соборного храма в городе Спасске, 1869 года рождения, сыном священника села Митякино Михайловского уезда. Образование он получил в Зарайском духовном училище, затем в Рязанской духовной семинарии, затем в Нежинском историко-филологическом институте и в Московской духовной академии, где окончил курс со степенью кандидата магистранта богословских наук, в каковой степени утвержден Высокопреосвященным митрополитом Московским Сергием  19 июня 1896 года.

     10 июля 1896 года был рукоположен в иерея Преображенского собора города Спасска. 22 декабря 1896 года возведен в сан протоиерея Преображенского собора города Спасска и в этот же день епископом Михайловским викарием Рязанским Полиевктом награжден набедренником.
     17 августа 1898 года, согласно избранию на 1-ом общем собрании членов, учрежденного по его инициативе при Соборной церкви города Спасска Братства Всемилостивого Спаса преосвященным епископом Мелетием, Леонид Краснов утвержден в звании председателя означенного Братства.

    18 сентября 1898 года был назначен депутатом от духовного ведомства на очередные экстренные собрания Спасского уездного земства.

     С 1900 по 1908 гг. состоял членом Спасского уездного Училищного совета от города.

     В 1901 году был назначен членом от духовенства в состав Спасского уездного попечительства о детских приютах ведомства учреждений Императрицы Марии.

     24 апреля 1902 года награжден камилавкой.

     24 марта 1907 года награжден наперсным крестом от Святейшего Синода.

     4 сентября 1910 года перемещен на должность законоучителя Спасского реального училища.

     3 февраля 1912 года награжден орденом Святой Анны 3-й степени
.

     Другой сын Кирилла Панфилова, Лука Кириллов, родился 3, крестился 10 февраля 1824 года в селе Кикино.
     Обучение начал в Скопинском духовном училище, затем в Рязанской духовной семинарии, которую окончил 15 июля 1846 года с аттестатом 1-го разряда.

     26 октября 1847 года архиепископом Гавриилом Лука Кириллов рукоположен в священника к Тихвинской церкви села Пехлец Ряжского уезда, в которой и прослужил до самой смерти. 

     Так же, как и его старший брат Яков, Лука имел ведомственные награды: 

23 октября 1858 года получил бронзовый крест в память войны 1853-1856 годов; 21 мая 1861 года был награжден набедренником за неусыпную деятельность и ревностное попечение, оказанное при распространении трапезной каменной церкви; 25 апреля 1864 года награжден фиолетовой скуфьёй за отлично усердную службу; 1872 году был пожалован камилавкой.
     Был женат на дочери священника Тихвинской церкви села Пехлец Никольской Олимпиаде Петровой, рожденной в этом же селе 6 августа 1831 года.
     Венчание состоялось 26 сентября 1847 года в Тихвинской церкви села Пехлец. Поручителями при их венчании были: от жениха – села Кикино пономарь Панфил Сахаров и служащий в Спасском уездном суде письмоводитель 2-го разряда Иван Никольский; от невесты – города Спасска соборный дьякон Павел Климентовский и уволенный из духовного звания, бывший ученик низшего отделения семинарии Иван Чистяков. Таинство венчания совершал священник села Неретино Алексей Николин с причтом церкви села Пехлец.

     Лука Кириллов умер 24 сентября 1886 года в селе Пехлец от катара желудка. Погребен 27 сентября на приходском кладбище. Исповедовал и приобщал заштатный священник села Назарьево, Алешня тож, Андрей Афанасьев Смарагдов. Погребение совершал священник города Спасска  Яков Сахаров и 11 священников с причтом церкви села Пехлец на приходском кладбище, при церкви.

      Вдова священника села Пехлец, Олимпиада Петрова Сахарова, после смерти мужа жила в семье своего зятя, Стахия Сергеева Полянского. Она умерла 4 февраля 1902 года от старости. Исповедовал и приобщал протоиерей Стахий Полянский. Погребена на городском кладбище в городе Скопине. Погребение совершал протоиерей Стахий Полянский с причтом Соборной церкви
.

      Стахий Сергеев Полянский, известный в Рязанской губернии священник и духовный писатель, был мужем старшей дочери Луки Сахарова, Елизаветы. Интересно, что он рожден в селе Кикино и пономарь Панфил Сахаров принимал участие в обряде его крещения.    

     Младший брат Якова и Луки, Панфил, родился в 1825 году тоже в селе Кикино. Из низшего отделения Рязанской духовной семинарии в 17 сентября 1845 года был определён в Сапожковский уезд, в село Старое Пластиково, церковь Богородице - Рождественскую, в пономаря. 

     5 декабря 1845 года был посвящен архиепископом Гавриилом в стихарь.

     19 января 1846 года венчался в Богородице – Рождественской церкви села Старо – Пластиково с дочерью покойного пономаря этого села, Евдокией Николаевой 1829 года рождения.
     19 сентября 1846 года тем же архиепископом Гавриилом Панфил Кириллов был переведен в село Кикино Ряжского уезда, на пономарское отцовское место, в церковь Знамения Божьей Матери, а 30 июня 1861 года архиепископом Рязанским Смарагдом он переведен в дьячка в эту же церковь села Кикино. В наследство от отца получил две десятины луговой земли.
     Панфил Кириллов умер 4 августа 1895 года, в возрасте 70 лет, от старости. Погребен на приходском кладбище, при храме. 
     Евдокия Николаевна Сахарова после смерти Панфила жила в семье своего зятя, дворянина Дмитрия Удачина. Была неграмотная. Она умерла 6 мая 1896 года от старости.
     Погребение Панфила и Евдокии совершал священник  Знаменской церкви Павел Чельцов. 
     Павел Чельцов был женат на Агриппине Сергеевой (в девичестве Полянской). Она была внучатой племянницей  Преосвященного Иннокентия (Ивана Полянского), епископа Воронежского. 27 мая 1870 года в этой семье родился сын Михаил.      На развитие способностей и формирование волевого характера юноши большое влияние оказал его дядя, Стахий Сергеев Полянский.

      Михаил Павлов Чельцов - протоиерей, писатель, сподвижник первого Патриарха (Тихона) после восстановления Патриаршества, священномученик.  
     2 января 1931 г. на заседании «тройки», был приговорен к расстрелу. Расстрел произведен 7 января, в день Рождества Христова. По донесенному до нас преданию, один из конвойных или из сторожей, присутствовавших при расстреле, потом рассказывал вдове о. Михаила: «...ну и старик был, его на смерть ведут, а он тропари Рождеству поет»
.

     Место расстрела и захоронения неизвестно.

     Канонизирован 16 июля 2005 года.
     Панфил Кириллов и Евдокия Николаева воспитали 8 детей: 3 сына и 5 дочерей. Один из его сыновей, Нестор Панфилов, и был отцом будущего священномученика Александра Несторовича (Нестеровича) Сахарова.

     Нестор Панфилов родился 20 октября 1847 года в селе Кикино. В этот же день был крещен в церкви Знамения Божьей Матери. Восприемниками при его крещении были: села Кикино заштатный пономарь Кирилла Панфилов и ряжского мещанина Семёна Алексеева жена Параскева Стефанова. Таинство крещения совершал священник Сергей Васильев Полянский с причтом
.

     Окончив курс наук в Скопинском духовном училище, поступил в Рязанскую духовную семинарию.

     В 1868 году уволен из третьего класса Рязанской духовной семинарии и в том же году, 1 июля 1868 г., бывшим Рязанским архиепископом Алексием определен в пономаря к церкви Обновления храма Воскресения Христова села Кривандино Егорьевского уезда Рязанской губернии.

     3 марта 1882 года за примерную тщательность по службе и доброе поведение указом за № 1383 объявлено ему Божье благословение и архипастырское одобрение бывшим Рязанским преосвященным Палладием. 

     С 1877 по 23 декабря 1896 года состоял сверхштатным псаломщиком.
     23 декабря 1896 года епископом Полиевктом, викарием Рязанским, рукоположен в дьякона к Обновленской церкви с. Кривандино
.

     Был женат на Наталье Васильевой, рожденной 26 августа 1854 года в селе Кривандино Егорьевского уезда Рязанской губернии. Её отец, дьячок Обновления храма Христова Воскресенья, Василий Тимофеев Трейеров, родился в 1810 году в семье дьякона. Обучался в Зарайском духовном училище. В 1821 году, по исключении его из 2-го класса училища, Преосвященным Сергием был определен в село Кривандино на пономарское место. 
     В клировой ведомости церкви села Кривандино за 1909 года Нестору Панфилову дана характеристика от начальства: «Чтение, пение и катехизис знает очень хорошо; голос имеет тенор, сильный, естественный и выразительный. Поведения весьма хорошего».

     Здесь же, в Кривандино, служил псаломщиком и сын Нестора Сахарова, Иван Несторов Сахаров, рожденный в 1872 году, который по увольнении из 2-го класса Рязанской духовной семинарии 5 февраля 1894 года был определен псаломщиком в село Красное Пронского уезда. Во время его служения в церкви Рождества Богородицы в селе Красное получил от начальства характеристику: «Чтение и катехизис знает очень хорошо. Поведения весьма хорошего»
.
     Был женат на Марии Егоровне, дочери псаломщика из села Шатура, Егора Адрианова Солнцева.

     В 1897 году Иван Несторов был переведен в село Кривандино на должность псаломщика. Впоследствии служил псаломщиком в городе Сапожок при Скорбященской церкви. 
     Другой сын Нестора Панфилова, Николай Несторов, родился в 1880 году. По окончании курса наук в Рязанской духовной семинарии, с 16 сентября 1901 года по 28 августа 1903 года, состоял учителем Воронинского начального училища Егорьевского уезда.
     С 28 августа 1903 года по 8 октября 1908 года служил надзирателем в Рязанской духовной семинарии.

     Состоял уполномоченным Рязанского управления Российского Общества Красного креста для сбора пожертвований в церкви и при духовной семинарии на раненых и больных воинов. Был уполномоченным того же Общества для сбора пожертвований в церкви при духовной семинарии на помощь пострадавшим от неурожая в 1906 году.

     14 мая 1908 года выдержал экзамен на звание студента духовной семинарии и удостоен его постановлением Рязанской духовной семинарии.

     8 октября 1908 года Александр Несторов назначен на должность помощника инспектора при Рязанской духовной семинарии. Помимо этого исполнял должность делопроизводителя Рязанского епархиального училищного совета. 
     28 августа 1903 года по гражданскому ведомству утвержден в чине коллежского секретаря со старшинством. 
     В 1913-1914 гг. заведовал книжным складом Епархиального училищного совета.

     Был женат на Александре Павловне Рюминой (брак зарегистрирован 21 сентября 1908 года).

     Дочь Нестора Панфилова, Татьяна Несторова родилась в 1882 году. 

     Как указано в клировой ведомости церкви села Кривандино за 1905 год, она обучена грамоте. Выдана в замужество за псаломщика Погоста Покрова Покровского уезда Владимирской губернии.
     Младший брат, Василий Несторов, родился 20 февраля 1887 года. Начальное образование получил в сельской школе. Затем обучался в приготовительном классе Зарайского уездного духовного училища. С 1903 по 1909 гг. обучался в Рязанской духовной семинарии. В 1911 году состоял учителем в Белавинской церковно-приходской школе
.
3. Жизнеописание священномученика Александра Сахарова
     15 августа 1875 г. в семье Нестора Панфилова и Натальи Васильевой родился сын Александр Несторов
. Александр, как один из старших сыновей, разделял со своим отцом и братом Иваном все заботы о домашнем хозяйстве, о младших братьях и сестрах, помогал отцу при богослужении в церкви. С 1886 по 1 июля 1890 года обучался в Зарайском уездном духовном училище. Окончив полный курс обучения в духовном училище, получил свидетельство за № 383, из которого видно, что Александр Сахаров, сын псаломщика Нестора Сахарова, при отличном поведении показал следующие успехи: по Священной истории, катехизису и церковному уставу с кратким изъяснением Богослужения – хорошие (4); русскому с церковно-славянским, греческому, латинскому – отличные (5); арифметике, географии, чистописанию и церковному пению – отличные (5)
.

     По окончании полного курса обучения в духовном училище Александр был причислен Училищным Правлением к первому разряду воспитанников с преимуществами, присвоенными окончившим полный курс обучения в духовном училище параграфом 129 Устава духовных училищ, и был удостоен перевода в Рязанскую духовную семинарию, куда он и поступи в августе 1890 года.

     Учиться в семинарии, конечно, было нелегко. За 6 лет обучения семинаристы должны были усвоить такие предметы, как: библейскую историю, общую Церковную историю, историю Российской Церкви, изъяснение Священного Писания, Богословие (основное, сравнительное, догматическое, нравственное), гомилетику, литургику, теорию словесности, историю Русской литературы, Всеобщую гражданскую историю, Русскую гражданскую историю, физику, математику, логику, психологию, философию, дидактику, языки (греческий, латинский, французский, немецкий, еврейский) и церковное пение.

     Как видно из свидетельства за № 807
, выданного Александру Сахарову 12 июня 1896 года, по всем этим предметам он показал хорошие и очень хорошие успехи. По результатам испытаний Александр был причислен Педагогическим собранием Семинарского правления с утверждением Епархиального архиерея ко второму разряду воспитанников семинарии. 

     Важным событием в жизни Александра было и то, что 10 декабря 1895 г., то есть, до окончания курса обучения в семинарии, Епископом Рязанским Иустином он был посвящен в стихарь для проповедования слова Божия с церковной кафедры.
     По существовавшим тогда требованиям, лица, окончившие семинарию, в случае не поступления их на службу по Духовному ведомству или на учебную службу в начальных народных школах, обязаны были возвратить Семинарскому правлению сумму, употребленную на их содержание в семинарии за 6 лет обучения. В то время эта сумма составляла 522 рубля 50 копеек.

     Большая семья Сахаровых, имея весьма скромные доходы, не страдала ленью, поэтому свою трудовую деятельность на ниве духовного просвещения Александр начал сразу после окончания семинарии. 

     15 сентября 1896 г. Епархиальным начальством он был определен учителем в Низковское начальное народное училище Васильевской волости Егорьевского уезда, а со 2 октября сего года преподавателем Закона Божия того же училища. Во время всеобщей Российской переписи населения, в 1897г., привлекался в качестве счетчика. 
     Всего лишь один год прослужил Александр Несторов законоучителем Низковского училища. По причине крайней ветхости здания училище закрыли, а его с 22 сентября 1897 г. перевели учителем Преображенского народного училища села Погоста Преображенского Егорьевского уезда. Это место служения находилось всего лишь в 18 верстах от родительского дома, однако проживал он в квартире, нанятой прихожанами деревни Петровской. 
     23 июня 1896 года в селе Погосте Преображенском от грозы случился пожар, в котором здание приходской церкви сгорело полностью. Жители деревень Петровской и Левошевой, собравшись на общий сход, постановили обратиться к Преосвященнейшему епископу Рязанскому и Зарайскому Иустину с просьбой о разрешении жителям этих деревень построить новый деревянный храм с образованием при нем отдельного прихода
. 

     Место для построения нового храма было выбрано на одинаковом расстоянии от двух деревень, на большой Владимирской дороге из города Егорьевска в город Владимир. Благочинным 2-го Егорьевского округа, Василием Бобровым, вместе с представителями крестьян двух деревень  была вырыта яма на месте строительства предполагаемого храма. В результате проведенных исследований было установлено, что «грунт земли крепкий, песчаный, удобный, с глинистой подпочвой, а место сухое, открытое, возвышенное». 

     На полном сельском сходе государственных крестьян деревень Петровской и Левошевой было решено нарезать от крестьянских наделов 36 десятин земли под церковь, ограду, кладбище, дома для священно церковнослужителей и «для их пропитания». На этом сходе было собрано 2500 рублей серебром пожертвований на строительство церкви, «кто только чем может».
     Весной 1897 г. благословением преосвященного Мелетия, епископа Рязанского и Зарайского, между деревнями Петровской и Левошево Егорьевского уезда было разрешено построить новый храм в честь Казанской иконы Божией Матери. 
     14 октября 1897 года крестьяне деревень Петровской и Левошевой через своего уполномоченного, крестьянина деревни Петровской, Федора Иванова Смирнова, направили преосвященному Мелетию заявление, в котором просили: «…назначить им в настоящее время священника к Казанской церкви, окончившего курс семинарских наук, Александра Сахарова, который, живя в нанятой обществом квартире в деревне Петровской, мог бы исправлять возможные требы в особо назначенном для этого доме».
 
     Со своей стороны Александр Несторов подал прошение Его преосвященству с просьбой: «…Теперь же осмеливаюсь утруждать Ваше Преосвященство, милостивейшего архипастыря и отца просьбою определить меня во священника к Казанской церкви, имеющей быть построенной при деревне Петровской Егорьевского уезда». 
     13 октября 1897г. резолюцией преосвященного Мелетия оба прошения были удовлетворены и одобрены. 

     В то время Александру было 22 года, и чтобы принять священный сан, необходимо было вступить в брак. Его избранницей стала девица Ольга Васильевна Строева, дочь диакона церкви села Власовское Егорьевского уезда, Василия Строева. Венчание состоялось 5 ноября 1897 г. в Троицкой церкви этого села. Через всю жизнь во взаимной любви и согласии пронесли супруги Сахаровы чистый брак и непорочное супружество, воспитав восьмерых детей. 
     13 ноября 1897 г. состоялась дьяконовская, а на следующий день - иерейская хиротония отца Александра, которую владыка Мелетий совершил в кафедральном соборе Рождества Христова г. Рязани. 
     Казанская церковь деревни Петровской, место будущего служения, еще строилась и находилась в начале своего возведения. Иерей Александр усердно приступил к исполнению своих обязанностей. Предстоящий труд в сельском приходе предстал ему как непочатое поле жнецу, и оказался разнообразным и сложным: от естественных богослужебных обязанностей до всевозможных бытовых и гражданских дел малограмотных крестьян. Немалая часть забот о строительстве нового храма легла на долю молодого настоятеля. А ко всему прочему, распоряжением Епархиального начальства осенью 1898 г. он был определен законоучителем Петровского начального училища. 
     Первое время, когда строилась церковь и причтовые дома, семья испытывала естественные трудности и нужду. Приходилось жить на квартирах в крестьянских избах, нанятых самими прихожанами. Притом еще, что жалования из казны пока не получал. Природная доброта и простой нрав отца Александра быстро снискали себе любовь и признание крестьян, их доверие. Со строительством храма постепенно налаживалась и приходская жизнь. 
     25 мая 1900 г. Благочинным 2-го Егорьевского округа, священником Василием Бобровым, вновь построенная церковь была освящена
. 
     16 марта 1905 г. распоряжением Рязанского Епархиального начальства иерей Александр Сахаров «За заслуги по духовному и гражданскому ведомствам» был награжден набедренником. 
     За время с 1900 по 1905 гг. с образованием самостоятельного прихода в деревнях Петровской, Левошево и Тарбеихе наблюдался прирост крестьянских домов и дворовых построек и, естественно, прирост числа жителей на 38 душ. Возросла грамотность взрослого населения. Крестьянские дети обучались в земской приходской школе, учрежденной в 1885 г., где учительствовал отец Александр. Обучая детей грамоте, Закону Божьему, основам нравственной и целомудренной жизни, он не применял чрезмерной строгости и требовательности, а напротив, кротко и терпеливо вел воспитание. Этого же он требовал и от родителей крестьянских детей. Крестьяне любили своего пастыря. С ними он разделял всякую нужду и заботы. И не словом только назидания, но самым живым участием, делом помогал всем к нему приходящим. Сама же семья Сахаровых была образцом супружеского благочестия. Это видели и знали все крестьяне, отчего проникались еще большим уважением и почтением к чете Сахаровых
     С октября 1907 г. отец Александр духовенством округа был избран членом Благочиннического совета 2-го Егорьевского округа. По рапорту местного Благочинного отца Василия Добролюбова, резолюцией Преосвященного Димитрия от 11 сентября 1913 г. отец Александр награжден бархатною фиолетовою скуфьею за отличное поведение и примерное исполнение своих обязанностей.
 
     С начала Первой мировой войны 1914 г. в селах своего прихода отец Александр был избран председателем Попечительского Совета о семьях лиц, призванных на войну, и оставался им до самого 1917 г. 
      К началу 1917 г. в семье отца Александра было восемь человек детей: четыре сына и четыре дочери. Самому младшему и последнему из детей Сергею было 5 лет. 
      В 1917 г. «За заслуги по духовному ведомству» Епархиальным начальством к 20-летнему юбилею служения в священном сане отец Александр награждается камилавкою.
     В 1918 г. на огромных территориях, в том числе и там, где располагались приходские села  Петровское, Левошево и Тарбеиха, большевистской властью было начато освоение богатых залежей торфа и строительство электростанции по плану ГОЭЛРО. 

     Более двух тысяч крестьян, рабочих, представителей интеллигенции, бывших насельников разоренных монастырей были объявлены солдатами трудового фронта. Крайне тяжелыми сложились условия, в которых приходилось нести свое служение отцу Александру Сахарову на протяжении 20 лет: с 1917 по 1937 гг., поскольку его прихожанами и духовными чадами теперь были не только измученные беззакониями большевиков крестьяне, но и насильно согнанные сюда со всей России люди, ставшие заложниками ГОЭЛРО. Они находили единственное утешение, посещая храм Божий в селе Петровском. Сколько их приходило в храм, что говорил отец Александр этим несчастным, измученным, но не потерявшим веры людям, чем утешал их? Ведомо одному лишь Богу. В 1920 г. святейший патриарх Тихон наградил отца Александра Наперсным Крестом. 

     В условиях всевозрастающего беззакония большевиков в храме регулярно и неуклонно проводились богослужения, молебны. Народ усердно наполнял храм и молился вместе со своим отцом-настоятелем о милости Божией в эти годы лютых гонений. Власти неоднократно делали попытки арестовать отца Александра и закрыть храм, однако пока это им не удавалось. 

     В  апреле 1925 г. за ревностные, усердные труды по пастырству иерей Сахаров Александр Несторович возведен в сан протоиерея и назначен исполняющим обязанности Благочинного 2-го Егорьевского округа и старшим членом Благочиннического Совета округа вплоть до 1929 г. 
     Между тем, 1929 г. принес в крестьянские села новую казнь — раскулачивание и коллективизацию, в результате чего в селах Петровское и Левошево были подвергнуты репрессиям зажиточные крестьяне Лашневы, Журавлевы, Смирновы – т.е., кто в недавнем прошлом были основными строителями храма Казанской иконы Божией Матери в этом селе. Они же были опорой и поддержкой настоятелю деревенского храма. Их арестовали, а затем, как контрреволюционный элемент расстреляли, имущество распродали в городе Шатуре, а семьи сослали в неизвестном направлении. Скоро из приходских сел в результате коллективизации образовалась одно общее хозяйство - колхоз «Большевик», куда всевозможными ухищрениями и насилием загоняли крестьян. Те крестьяне, которые стали работать в колхозе, были практически лишены возможности посещать храм, так как колхозный устав и образ жизни, вернее, бесправного существования колхозников, прямо предполагал безбожие, атеизм и бездуховность. Однако отец Александр решительно настраивал крестьян хранить веру и строго держаться церковных правил, и в воскресный день обязательно ходить на богослужения. В то время он хорошо знал новую конституцию, в которой, по крайней мере, были записаны права верующих, поэтому он настраивал прихожан ничего не бояться и в храм ходить. Противостояние власти и церкви в селах нарастало. Власти обвиняли священника в умышленном затягивании богослужении в выходные дни, что приводило, по их мнению, к срыву полевых работ, посевной и уборочной, называя отца Александра закоренелым монархистом, контрреволюционным церковником. Хотя политика большевиков и предполагала беспощадный террор на деревне против кулаков и духовенства, однако отца Александра, в силу его большого духовного авторитета среди крестьян, устранить сразу они не могли, боясь опасности всеобщего недовольства местного населения и срыва начатого колхозного строительства. 

     Между тем, постановлением ВЦИК от 14 января 1929 г. образован Шатурский район. Образовавшийся район внес изменения и в структуру церковного управления Епархии, новый район - новое Благочиние. 22 августа 1929 г. собранием духовенства и мирян района, при абсолютном большинстве голосов, на должность Благочинного Шатурского района был избран протоиерей Александр Сахаров. В этом же году Епархиальным начальством он был награжден Палицей. 

     В 1930 г. по всему бывшему Егорьевскому округу прошла волна массовых репрессий против духовенства. В марте этого же года власти города Шатуры сделали попытку расправы и над отцом Александром, наскоро составив «законное» основание. 5 марта 1930 г. народным судом г. Шатуры он был осужден за эксплуатацию домработницы в полевых работах и приговорен к 6 месяцам тюрьмы и 5 годам высылки, с конфискацией одной лошади и одной коровы. Затем он был отправлен в тюрьму города Егорьевска. Однако по кассационной жалобе священнослужитель был оправдан судом высшей инстанции и 22 марта 1930 года освобожден.
     Насилие властей и фарисейское заискивание против него и верующих продолжались: в том же 1930 г. повсеместно был запрещен звон колоколов, умолк благовест и в церкви села Петровское. В 1931 г., уже неоднократно ограбленные и истощенные крестьяне, были подвергнуты новой волне грабежа. В селах Петровское, Левошево власть производила изъятие излишков хлеба, скота и инвентаря. У отца Александра изъяли на заготовку мяса последнюю корову. Повсеместно после грабежей в деревнях наступил голод. В семье отца Александра, по милости Божией, все дети к этому времени обрели самостоятельную жизнь и проживали в основном в г. Москве, поэтому недостаток пропитания переносился легче. Более того, отец Александр и матушка Ольга Васильевна, находили возможность и оказывали помощь особенно бедным крестьянским семьям, их детям. А помощь оказывалась самая простая и естественным образом: батюшка в дни особых празднеств или «родительские» раздавал крестьянским детям все возможные приношения. Еще одним источником оказания помощи бедным был личный сад отца Александра. С любовью и усердием выращенный самим батюшкой, сад славился на всю округу, так что люди приходили и любовались его благоустройством и чистотой. Обильный и плодоносный сад из 9 деревьев кормил и хозяина и, по милости Божией, неимущих. Раздавали яблоки и матушка и батюшка, все в основном детям и хватало всем. Самый богатый источник помощи со стороны отца Александра заключался в его от Бога данной премудрости и простоте. Всевозможные бытовые и гражданские нужды своих прихожан проходили через него, за малограмотностью последних. Он что-то советовал, сам оформлял при необходимости документы и т. д. А его грамотность и аккуратность ведения домашнего сельского хозяйства для крестьян была еще более важна, нежели бумажная грамотность. Так, по весне никто из крестьян не сажал картофеля, если его не начал сажать батюшка. Все внешние попечения о хлебе насущном батюшка непременно исполнял сам: возделывал сад и огород, насколько хватало времени, заботился о домашнем скоте, а также ходил в магазин за продуктами. Матушка Ольга Васильевна все больше дома сидела, чем и обозначался весь круг ее забот - домашний очаг и дети. Крестьяне знали ее как тихую и добрую, приветливую ко всем матушку. Когда деревенские дети прибегали, стучали, то матушка с полным фартуком яблок выходила и раздавала их всем ребятишкам. 

     В дни главных церковных праздников, особенно на Пасху и Преображение, а также и на престольный праздник, отец Александр даже в самые смутные годы среди деревни совершал водосвятные молебны. С крестным ходом, проходя от деревни до деревни, служил молебны в домах всех прихожан. Этой традиции он не оставлял вплоть до самого 1937 г. 
      В 1931 г. епископ Орехово-Зуевский Питирим ко дню Святой Пасхи наградил отца Александра высокой церковной наградой - правом ношения Митры. Искренне радовались за него все верующие, радовались, как родные дети о своем дорогом отце. Тридцать с лишним лет он с ними вместе и как на ладони, у всех на виду проходила вся его жизнь. Они все были его чада, а он без остатка принадлежал им. В 1937 г. исполнилось ровно сорок лет служения в священном сане и неизменно на том же сельском приходе. В этом году репрессии достигли невиданных масштабов. Миллионы священнослужителей и мирян объявлялись врагами народа и, попав в застенки НКВД, исчезали навсегда. Тотальные репрессии трагического 37-го в этот раз не обошли и отца Александра Несторовича Сахарова.

     Еще ранней весной этого года в Шатурском районе начался небывалый подъем антихристианских богоборческих сил. В городе был создан оргкомитет воинствующих безбожников. В местных газетах активно нагнеталась ненависть к церкви, клевета на ее служителей. Святоотеческое учение церкви, таинства - все подвергалось осмеянию: в народе методично насаждалось враждебное отношение к церкви. Однако верующий народ не принимал этой откровенной лжи и грязи, оставаясь верным Богу и Православной Церкви. Но находились в народе и обольщенные, которые отступали от Матери-Церкви, становились изменниками, провокаторами и осведомителями НКВД. Нашлись такие люди и в селе Петровском, которые в дальнейшем стали активными свидетелями по делу обвинения отца Александра Сахарова. Их было трое. Они ловили каждое слово, сказанное отцом Александром в народе, и особенно слова обличения и недовольства, обращенные в адрес власти, записывая все виденное и слышанное, зачастую в извращенном виде, передавали затем в органы НКВД. Летом 1937 г. в клубе села Петровское местные коммунисты несколько раз собирали население с открытым заявлением: «…церковь закроем, а из нее сделаем школу», но народ единодушно протестовал, и со слезами просил не закрывать церкви. Однако первая казнь над храмом Божиим состоялась уже летом, на виду у крестьян и самого настоятеля. Власти сбрасывали колокола с храма. Кругом стояло   много народа, а отец Александр в это время молился внутри храма один. Как только упал самый большой колокол и разбился, отец Александр вышел, закрыл храм и пошел к себе. 

     После этого, оберегая народ от смятения и страха, он сохранял невозмутимое спокойствие, по обычаю служил в храме все положенные службы, но сердцем понимал, что время исполнилось и его час близок.
     В ночь с 15 на 16 ноября 1937 г. протоиерея Александра Несторовича Сахарова арестовали по обвинению в контрреволюционной деятельности. В его присутствии в доме был произведен обыск. Однако следствие ничего не нашло против него. Наутро все прихожане узнали, что ночью приезжал «воронок» и отца Александра арестовали. 

     16 ноября отец Александр с группой других арестованных этапом с железнодорожной станции Шатура был отправлен в тюрьму города Егорьевска. 

     17 ноября состоялся первый допрос. Следователь спросил: 

- Перечислите всех ваших знакомых, с которыми вы встречаетесь вне службы? 

- Знакомых, с которыми бы я встречался вне службы, не имею. 

- Следствие располагает данными, что вы проводили контрреволюционную агитацию среди колхозников, дайте по этому вопросу показание. 

- Контрреволюционной агитации среди колхозников я никогда не проводил и в колхозные дела я не вмешивался
. 

     На другие вопросы следователя он ответил, что священнослужителем служит 40 лет, с 1897 г. Перечислив своих родственников, добавил: «Все перечисленные выше дети со дня революции живут самостоятельно и связи со мной никакой не имеют». 
     Обвинялся отец Александр в «антисоветской агитации» по ст. 58-10 УК РСФСР, за что в те годы выносили один приговор – высшая мера наказания.

     27 ноября 1937 года «тройка» НКВД приговорила протоиерея Александра  Сахарова к расстрелу.
    Из Егорьевской тюрьмы он с другими репрессированными, имевшими тот же приговор, был доставлен в Таганскую тюрьму города Москвы. 
     3 декабря 1937 г.  протоиерей Александр Сахаров был расстрелян на полигоне НКВД Бутово Московской области и погребен в общей безвестной могиле. 
     27 июня 1989 года воин Христов был реабилитирован.

     Протоиерей Александр Сахаров канонизирован Архиерейским Собором Русской Православной церкви в августе 2000 года.

     Память священномученику Александру совершается 20 ноября/ 3 декабря, в день мученической кончины, в Соборе новомучеников и исповедников Российских, в Соборе Московских святых, в Соборе Бутовских новомучеников
. 

4. Заключение
       В своем исследовании мы рассказали подробно о судьбе лишь одного священномученика - Александра Сахарова. Это только один пример стойкости, верности Господу Иисусу Христу и Его Церкви. Таких примеров накопила наша история великое множество. Духовная суть событий в минувшем ХХ веке состояла в том, что произошло столкновение двух противоположных сил, равного которому по величине и размаху, по остроте и непримиримости, христианская история не знала за все две тысячи лет своего существования. Соответственно, не могла ранее знать такой борьбы сил добра и зла русская история. 

     Основная суть общего подвига святых русской Церкви этого периода состояла в том, что ее подвижники, сражаясь в основном поодиночке в своих последних испытаниях, но невидимо соединенные единой духовной связью Святой Церкви, стали несокрушимой стеной из живых камней, которых не могли победить, ни бесчеловечные пытки, ни расстрелы и перед которыми, наконец, адская сила отступила, не повредив в этом своем натиске духовных основ Церкви. 

     Бесчисленно количество страдальцев, жизнь свою положивших за веру и Церковь: каждый православный человек - священнослужитель или мирянин, старый или юный, мужчина или женщина – с именем Христовым живший и умиравший в тюрьмах и застенках, лагерях и ссылках, в тундрах и рудниках, погибавший от расстрелов, пыток, избиений, от морозов и голода или иною смертью - каждый из этого бесчисленного сонма был умерщвляем именно за то, что принадлежал к Православной Церкви. Поэтому очень важно, чтобы память о новомучениках укреплялась в нашем обществе как пример стояния вере, Церковь призывает умножить усилия для распространения в народе почитания святых новомучеников и исповедников. Очень важным, поэтому является документ, принятый Архиерейским Собором Русской Православной Церкви 2 февраля 2011 года «О мерах по сохранению памяти новомучеников, исповедников и всех невинно от богоборцев в годы гонений пострадавших», призывающий к увековечиванию памяти жертв гонений за веру Христову в ХХ веке.
     Во исполнение решений Архиерейского Собора Русской Православной Церкви 2011 года в Рязанской митрополии создана Комиссия по изучению жизни новомучеников и исповедников Рязанской земли и сохранению их памяти. Совсем недавно увидел свет очень ценный труд членов этой Комиссии – патерик «Моя жизнь – Христос, и смерть – приобретение. Новомученики и исповедники земли Рязанской. ХХ век», в котором впервые в истории нашей области собраны сведения об архиереях, священнослужителях, иноках, мирянах, пострадавших за Господа Иисуса Христа в годы советской власти, прославленных за этот подвиг в лике святых. Издание таких книг необходимо, поскольку это и есть одно из направлений на пути утверждения священной памяти подвижников во всех последующих поколениях, преодоление забвения их подвигов.
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