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Введение
      Над историей церкви Михаила Архангела села Урусово мы начали работу после того, когда руководитель кружка “Луч” на заседание принёс архивные материалы, присланные православным издательством “Русиздат” из города Москва. В этих документах 19 века рассказывается о духовном служении нашим прабабушкам и прадедушкам  настоятели церкви Якова Митрофановича Воскресенского.  Копии архивных документов открывали окошко в прошлую жизнь моего родного села очень наглядно . Мы впервые видели настоящие деловые бумаги почти двухсотлетней давности. написанные рукой священника . Когда изучали эти документы, не только  вникали в содержание написанного, но и анализировали красивый почерк констатировали очень грамотную речь и безошибочное правописание. И определили ,что Яков Митрофанович был очень образованным  человеком. К сожалению, его могила не сохранилась, но рядом с церковью находится подлинный склеп с прахом Воскресенского Василий Дмитриевича и его зятя Василия Благовещенского. Неужели несколько поколений Воскресенских несли свет православия  урусовцам?  Наверное,  в моих глазах руководитель кружка увидел больше  интереса найти ответ на мой вопрос, поэтому предложил заняться материалом по этой проблеме.                                                                                                                                        Мы написали в Ульяновский областной и Чувашский государственные архивы  и получили  материалы  по нашему  вопросу. Симбирск прислал копии документов с 1855 по 1910 год ,Чебоксары  с 1928 по 1938 год . В материалах Ульяновского архива мы нашли  очень много интересного материала. Священники были не только духовными  служителями, но и бухгалтерами, экономистами , статистическими работниками , работниками ЗАГСа, сельскими тружениками .Чувашские архивные материалы рассказывают о несправедливых , ужасных  репрессиях церковных   работников . 
        Московское православное издательство связало нас с потомками Воскресенского Н.Д.  Мы два раза встречались с ними  . Они передали нам Н.Д и Д.Н, и подарили  церкви  икону святого Дмитрия . В течение  двух лет  мы восстановили историю урусовской церкви с 1835 по 2015 год . Следует сказать ,что историю нашей церкви советского периода мы восстановили с помощью  опроса местного населения , так как Мордовский государственный архив оценил каждый лист своих архивных материалов в 100 рублей . У нас таких средств не оказалось . Обидно, потому что из других областей  архивные материалы нами были получены бесплатно 
Мы также знаем, что первая церковь в нашем селе была построена в середине 18 века, то есть  нам ещё предстоит восстановить  столетнюю историю урусовского храма . Над чем мы сегодня и работаем  
Интересно восстановить  не только имена священнослужителей, но и историю церкви . Мы совсем не знаем историю первой  церкви . Зато знаем ,что вторая церковь была продана в село Антипинка , третья в село Жабино , четвёртая сгорела . Сегодня в центре села красуется пятая церковь , о которой мы расскажем в своей работе

Цель работы

    Восстановить историю урусовской церкви и имена всех духовных наставников
Задачи
1. Восстановление исторической памяти 
2. Восстановить православную духовность среди народа
3. Научиться работать с архивным материалом 
4. Научиться правильно оформлять работу по заданным параметрам 
Для достижения нашей цели мы использовали методы исследования 
1. Анализ архивных материалов
2. Опрос местного населения
3. Систематизация собранного материала 
































Жизнь и судьба священников и урусовской церкви Архангела                 Михаила.

   Первые сведения о священниках урусовской церкви мы получили из архивных материалов Симбирска. В ведомости «Расход денег за март месяц» подписался  священник Яков Митрофанович Воскресенский. Нет данных ни о годах его  жизни, ни о его семье.  Зато есть материалы, которые говорят о строгой отчётности священника за расход денег, за работу с прихожанами. В ведомости за 1835 год говорится о покупке у купца Лотванова воска на 12 рублей, а в ведомости за 1848 год – церковного вина на 1 рубль 20 копеек, жёлтого воска на 12 рублей. 
Ведомость за 1848 год подписан также Яковом Воскресенским. Изучив архивные материалы, мы пришли к выводу, что именно Яков Воскресенский является родоначальником нескольких поколений священников, служивших в Урусове и честно исполнявших свою миссию. Об этом говорят и итоги «Ревизских сказок» за 1815, 1834, 1850, 1858 годы. Мы предполагаем, что Яков Воскресенский служил в урусовской церкви до 1859 года, потому что располагаем документом, в котором говорится, что 6 января 1859 года священник села Любимовки Алатырского уезда Василий Дмитриевич Воскресенский был рукоположен в священники села Урусово Алатырского уезда. 
Василий Дмитриевич родился 10 апреля 1838 года в семье священника и возможно является двоюродным братом или племянником Якову Воскресенскому. В 1870 году награждён набедренником, в 1882 году награждён скуфьёй, был депутатом на съезде духовенства, в 1896 году награждён камилавкой, был законоучителем в двухклассной церковно-приходской школе. Также из материалов архива мы знаем, что женой у него была Анна Ивановна. В 1859 году ей было 27 лет.  Дети: Татьяна – 10 лет, Екатерина – 9, Иван – 7, Елизавета – 1год. Впоследствии у них родятся ещё Дмитрий, Анна, Степан.
   Иван Воскресенский обучался в Симбирском духовном Училище за счёт отца, а Степан – в Алатырском духовном Училище. Все девочки знали грамоту, видимо, получили домашнее образование. 
  Но, по мнению Михаила Михайловича Воскресенского, жителя города Истра, их род больше всего гордится Дмитрием Васильевичем Воскресенским. 
 Определением епархии от 20 июля 1906 года священник Василий Дмитриевич Вознесенский был подчинён к особому надзору окружной  благочинии. Из материалов невозможно узнать, из-за чего сельский священник попал под особый надзор, но, видимо, в события 1-ой революции 1905-1907 годов как-то был втянут священник села Урусово  Василий Дмитриевич Воскресенский.
Умер в 1907 году в селе Урусово, похоронен в склепе около церкви. 


Могила сохранилась несмотря на долгие годы забытья в советские времена.  Прихожане села с любовью ухаживают за могилой. Следует сказать, что в этом же склепе похоронен зять Василия Дмитриевича  Василий Благовещенский, который являлся священником в селе Урусово после смерти своего тестя. Был женат на Елене Васильевне Воскресенской, в памяти прихожан остался священником добрым, человеколюбивым, с огромным телосложением и огненно-рыжей шевелюрой. Умер в 1924 году в возрасте 35 лет, заразившись тифом. Пошёл к умирающему от тифа, чтобы того подготовить  к загробной жизни и сам заразился.  Вспоминает эти события жизни села Урусово Сычаева Полина Григорьевна: « Мой отец, Костин Григорий Фёдорович, первый председатель сельского совета, был крестником священника Василия Дмитриевича. Когда Василий Благовещенский стал умирать, позвал моего отца и попросил после смерти подготовить его к похоронам: расчесать бороду, волосы, обмыть, сказав при этом, чтобы отец мой не боялся заразиться, так как тот уже болел тифом и заработал иммунитет от этой болезни. Отец так и сделал. Даже на пороге смерти Василий  заботился о своей пастве, чтобы здоровые люди с ним не контактировали и не заражались.» Жену и детей тоже не подпускали к умирающему, не было их рядом и во время похорон.
Навечно в историю православия вошёл сын Василия Дмитриевича Воскресенского - Дмитрий. Родился в селе Урусово, первую грамоту изучил под руководством отца.
Дальше - православное образование. Вот что написано о семье В. Д. Воскресенского в «Ревизских сказках» в главе «О Притче»: «Дмитрий Воскресенский обучался в 1 классе Симбирской Духовной Семинарии». Больше всего о нём скажут следственные  материалы, полученные нами из Чувашского Государственного архива. 
Протокол допроса от 22 октября 1937 года, составленный помощником оперуполномоченного УГБ  Исуповым. Дмитрию Васильевичу в это время было уже 68 лет, был в это время священником в селе Анастасово Порецкого района Чувашского АССР: национальность- русский, паспорт – не имеется, род занятий – священник. Жена Елизавета – 59 лет, сын Борис – 30 лет,  учитель в Семиозёрном, дочь Ольга – 32 лет учительствует в селе Ряпино, дочь Александра – 27 лет, учительствует в Ленинграде, сын Николай – 24 лет, сын Василий – 21 год, учатся в Ленинграде. Не служил ни в белой, ни в красной армиях, не участвовал в восстаниях  против Советской власти, лишён права гражданства в 1918 году. Арестован 21 октября 1937 года Порецким РОНКВД,  содержится под стражей в КПЗ РОНКВД.
В материалах следствия сохранилась характеристика на Д. В. Вознесенского. Председатель Анастасовского сельского совета Тихонов пишет, что  Воскресенский среди верующих проводил  антисоветскую работу, направленную против колхозного строительства, заставлял колхозников выписываться из колхоза, собирал верующих на кладбище, где проводил среди них антисоветскую агитацию. 
Есть среди материалов и показания обвиняемого. На вопрос о том, что он часто встречается со священниками Храмцовым, Гришиным, Покровским, он отвечает: « Я с ними не встречался года два, всё это ложь». Обвинение, что он встречался с ныне арестованным  троцкистом Родионовым, он также отверг, сказав, что и с ним  в этом году  не встречался, что это ложь. 
На предъявленные материалы сельского совета о встрече  с Родионовым Дмитрий Васильевич даёт резкий ответ: «Это совершенно неверно, сельсовет нагло врёт».
На предложение рассказать всю правду о своей контрреволюционной деятельности и своей группы, он прямо заявил, что никого напрасно обвинять не хочет и не будет.
Дмитрий Васильевич не признал ни один пункт обвинения, но «Постановлением о предъявлении обвинения и меры пресечения говорится: «Я, помощник оперуполномоченного  Исупов, рассмотрел следственные материалы по делу Воскресенского Дмитрия Васильевича,  за связь с  кулаками, за злобу и ненависть к советской власти и колхозному строительству, за распространение среди населения антисоветской агитации привлекаю в качестве обвинения по статье 58-10 ч. 1 и 53-11 УКРСФСР, избираю мерой пресечения содержание под стражей в КПЗ РОНКВД с переводом в Алатырскую тюрьму.
Этим судьба  Д. В. Воскресенского была решена.
Выписка из протокола №12 заседания Спецстройки при НКВД  Чувашского АСССР от 30 декабря 1937 года гласит: «Воскресенского Дмитрия Васильевича  за агитацию против Колхозного  строительства, за распространение повстанческих настроений заключить в ИТЛ (исправительно-трудовой лагерь) сроком на 10 лет».
А был он уже в годах, естественно,  больше его никто из родных не видел, ничего о нём не слышал. Погиб честный человек в ГУЛАГе. Зато сейчас его икона висит в урусовской церкви, и наш священник Иов записал его имя в Святцы.             
Русская православная церковь причислила его к лику святых страстотерпцев,  его имя навечно занесено в историю религии.  С семьёй Воскресенских наша церковь поддерживает связь. Михаил Михайлович, глава рода, живёт в городе Истра, несколько раз в году приезжает в село, вносит пожертвования в строительство церкви. Это уже у нас четвёртая церковь. Когда была построена первая - неизвестно.   Эти материалы надо ещё искать в архивах. Но мы точно знаем, что в развитии и укреплении православного христианства очень большую роль сыграла в Урусове семья Воскресенских. Изучая материалы архивов, мы пришли к выводу, что в те времена церковь была не только духовным центром, но  культурным, статистическим,  образовательным.
Материалы архивов говорят, что первую церковь разобрали и продали в село Кокуй Мишуковской волости. Это село было в одном приходе с селом Урусово.  Кто строил и когда – таких материалов мы пока не нашли. Вторая церковь была построена в 1861 году Василием Дмитриевичем Воскресенским.  Есть очень интересные данные о церкви, священниках и работниках за разные годы.
Мы располагаем «Ведомостями о церкви Архангельской» за 1869, 1874. 1876, 1880, 1883 годы, поэтому можем проследить за развитием событий, опираясь на реальные материалы записей. 
Урусово уже тогда было селом большим.  Мы выявили уникальные данные в «Ведомости о прихожанах» составленной Василием Дмитриевичем  Воскресенским и дьяконом Семёном Цеховым. К сожалению, не указан год составления этой записи. В ней говорится, что в селе Урусово старокрещенных мордвов - крестьян  в 645, крестьянок- 688, новокрещённых татар 8, татарок – 8, 2 дома.
 В деревне Жабино старокрещённых крестьян –мордвов -334, крестьянок – 260, дворов 83, новокрещённых татар 9, татарок – 6, домов – 2. Теперь понятно, откуда у нас в сёлах Юртаевы, Мамаевы, Асмановы.
Вот доказательство тех рассказов о том, что когда – то к южной стороне села примыкала небольшая татарская улица. Татары просто ассимилировались среди мордовского населения. Это ещё раз доказывает, что сегодня делиться и возвышать какую-то нацию глупо: нет сейчас чистой нации. Каждый народ - смесь разных культур и национальностей.
 В «Ведомости о церкви Архангельской» за 1869 год говорится, что церковь построена «тщанием прихожан». Здание деревянное, на каменном фундаменте, крыша железная.
Такая же колокольня. Церковь холодная, видимо не отапливалась. Престол - один, имени Архангела Михаила.  Утварь посредственна.  В штате- священник и дьякон.  Дома у священнослужителей  деревянные, собственные, на обывательской земле.  Земли у церкви – 3, 3 десятины. Церковнослужители  обрабатывают землю сами.  Жалованья и постоянного оклада не полагается: содержание скудное.
Из этого описания видно, что церковь построена на народные средства, церковь бедная, священнослужители живут бедно. Сами обрабатывают свою  землю, живут за счёт прихожан.
Эти же данные озвучены в «Ведомостях»  за 1874, 1876, 1880 г.
 А вот в «Ведомости»  за 1883 год дома священнослужителей были уже на церковной земле. Видимо, эти земли были выкуплены из общины в пользу церкви. Хотя и в эти годы жизнь священников оценивается как скудная, то есть очень бедная. 
Вторая церковь была продана  в деревню Жабино. Мы также не располагаем данными, в каком году это произошло.  А вот судьба  третьей церкви очень драматична.
В строительстве церковного здания принял участие помещик Елисеев, живший в Пырках, в небольшом поместье в 6 километрах  к югу от села, и тогда эта территория  входила в состав Урусова. Земли вокруг поместья  и лес были в собственности общины. Вероятнее всего, эту церковь строил зять  Воскресенского - Василий Богоявленский. 
Социалистическая революция 1917 года в корне изменила положение церкви: она была отделена от государства. Церковь несколько раз закрывали, потом опять открывали.
 Колокол сбросили в 1930 году. До этого было несколько попыток, но колокол был большой, тяжёлый. Научил Сычаев Степан. Был он очень беден, имел 9 детей, но на мысли и дела умён и деловит. Посоветовал спилить два столба, что приведёт к падению колокола. Так и случилось. После этого не знали, что сделать с этой огромной грудой металла. Тот же Степан посоветовал привезти несколько возов соломы и нагреть колокол. Так и сделали: колокол развалился на несколько крупных частей. Говорят, что их сбросили в церковный пруд, где лежат до сегодняшнего дня. В последнее время пытались несколько раз найти эти осколки, но эти попытки не увенчались успехом.
С перерывами, но проведение служб продолжалось. После смерти Василия Богоявленского священником был монах Аркадий. Был он одинок, сам стирал на себя. У него абсолютно не было ничего. Прихожане предлагали помощь, но он всё отвергал. Часто ночевал в домах прихожан. Время было тяжёлое. Его матом обругал Милкин Пантелеймон, пригрозил убить, и священник Аркадий уехал из села.
Аркадию в службе помогал монах Михаил, который и принял сан священника. Но он служил тоже недолго. Стали ходить слухи, что скоро церкви окончательно закроют, а священников посадят в тюрьму.
 По воспоминаниям Сычаевой Полины Григорьевны, его отец в это время уже работал активистом в Ардатовском уездном центре. Однажды приехал после совещания и встретился с Михаилом. Долго о чём-то беседовали, и на следующий день Михаил уехал из села.
Вместо него в село приехал священник  Сергей. Жену звали Еленой, был  у них сын Василий. К сожалению, мы из Саранского архива не смогли получить материалы, поэтому не знаем фамилию этого священника. Но живы ещё очевидцы событий, поэтому можем восстановить события тех недалёких лет.
 Жив и здоров старожил села Аржаев Иван Михайлович, 1927 года рождения, который в те далёкие годы жил рядом с церковью. Поэтому события 30-х годов 20 века прекрасно помнит. Основные события развернулись в 1933 году. Хотя колокольного звона уже не было, отец Сергей продолжал работать, помогал ему дьякон Максим. Они жили на Поповке, дома были рядом. Сами обрабатывали земельный участок в размере одного гектара 20 соток. Иван Михайлович помнит, как торжественно обставлялся выезд священника  в церковь. Между домом священника и церковью - глубокий овраг, через который был переброшен мост. Кучер подавал карету, батюшка садился, наискосок спускался на мост, потом также наискосок поднимался из оврага и  подъезжал к церкви. Расстояние – 50 метров, и Паства с благоговением  встречала своего духовного отца.
Летом 1933 года прошёл слух, что церковь будут окончательно закрывать. В назначенный день из Ардатова приехали 5 человек с милиционером. Собралась толпа человек в шестьдесят. Были возгласы недовольства.  Церковь была закрыта на замок, ключи никто не давал.  В дверях встала одна Полина Аржаева. Она была глубоко верующим человеком, активно участвовала в церковных службах. Её потомки, к сожалению, уехали из села: внук живёт в селе Порецкое Республики Чувашия,  а внучка – в Атяшевском районе.
К Полине подошли приезжие, взяли её под руки и вышвырнули с высокого крыльца. Полина пролетела все ступеньки и лицом пропахала землю. После этого смолкли недовольные голоса. Ломом выдернули замок, поднялись наверх и стали  ломать колокольню. Народ разошёлся по домам.
В это же день священника Сергея  и дьякона Максима выселили из своих домов. Им разрешили взять с собой только то, что было надето на них. Они не знали, куда идти и что делать. Жители села, напуганные последними событиями, боялись пригласить к себе. Не испугалась только семья Ивана Аржаева и пригласила выселенных к себе. У Аржаевых в семье было 18 человек, дом состоял из 3-х комнат, крыт был железом. Мужики целыми днями были в поле, в церковь ходили редко, а вот женщины все были очень верующими. Они  старались лучший кусок пищи отдать своим духовным отцам. Вспоминает Иван Михайлович Аржаев: « В дверях, ведущей в комнату гостей,  была дырка от сучка, и я иногда смотрел на новых жильцов. Они молились с утра до вечера. По выходным выходили на лужайку около дома и играли в крокет: ставили проволочные ворота и деревянными молотками гоняли деревянный шар. А мы с Васей, с сыном священника, который был на два года старше меня, играли в свои детские игры. Иногда ходили к церкви, приносили оттуда деревянные резные узоры и играли ими. Бабушка, заметив это, отнимала эти игрушки у нас, сжигала в печи и рассеивала золу по саду». Это продолжалось до осени. По первому снегу приехали две подводы из Ардатова  с целью увезти  священнослужителей  в уездный центр.
Священники долго молились, вся семья Аржаевых собралась их провожать. После отец Сергей поблагодарил семью за доброе участие  в их судьбе, благословил всех. С этим заканчивается история церкви и священников села Урусово советского периода. Но Василию пришлось ещё некоторое время пожить в селе. 
Случилось это сразу после войны, в 1945 году. Вдруг в селе появился Василий. Ему нужно было удостоверение  личности, чтобы устроится на работу  в городе Алатырь Чувашской АССР. А это ему могли сделать только в Урусове, так как его здесь знали. Но чтобы получить эту справку, необходимо было выполнить определённое количество трудодней. Поселился Василий в своём доме, где жила бедная вдова с сыном: комитет бедноты вселил их в тот же день, когда выселили семью священника. Был и дом дьякона, но тот сразу разобрали и куда-то увезли.
Вспоминает Аржаев И.М.: «Поставили Василия на волах пахать землю, а он никогда не притрагивался к ручкам плуга. Старался, но планы по вспашке не выполнял. А я работал учётчиком, всегда ставил ему нужное количество вспашки. Осенью он получил справку и уехал в Алатырь» .
В селе знают о дальнейшей его нелёгкой судьбе. Женился, зажил своим домом, признался жене, что был в плену, чудом избежал наказания. После одной из ссор  жена донесла на него в органы, и  Василий был приговорён к 25 годам лагерей.
А церковь? В годы колхоза в ней был зерносклад. 
В 50-е годы в селе открыли среднюю школу, для этого построили новое здание недалеко от церкви. Но мест не хватало, и здание бывшей церкви отдали под школу. Школьная история церкви продолжалась до 1983 года. С 1983 по 1991 год в этом здании располагался детский сад. К этому времени урусовская земля родила своего глубоко верующего  человека – Виняева Володю. Как он сам вспоминает, тяга к церкви, к религии, к вере родилась вместе с ним. Издевались над его религиозными чувствами и учителя, и  дети.   Он все выдержал, людям всё простил.  И первый начал с активом восстанавливать церковь. К этому времени он постригся в монахи под именем Иов, несколько лет жил в мужском монастыре в городе Алатырь.
Добился того, что детский сад перевели в здание новой школы, и начались строительные работы. Народ не скупился на пожертвования, и практически за год был отстроен купол, куплены колокола. Так началась новая жизнь урусовской церкви. Иеромонах Иов стал настоятелем очень древней церкви. Но не так всё просто в этом мире. Кто – то ночью увёз главный колокол, после из церкви были украдены старые, очень ценные иконы, 1997 году церковный староста забыл выключить  тепловую пушку, она загорелась. А кочегарка была построена вплотную к северной стене церкви. Стена загорелась. Прибежали люди, но вся стена занялась огнём, тушить было бесполезно. Поэтому все бросились спасать церковную утварь, иконы. Церковь сгорела дотла.  Но народ не оставил своего священника в беде. Рядом с церковью был деревянный небольшой дом, здание бывшей школьной библиотеки, выкупили его за 7 тысяч рублей, оборудовали внутри под церковные нужды. Конечно, для Урусова это помещение было крохотным. Но отец Иов сразу принялся за строительство нового здания церкви. Паства расчистила пожарище, настоятель в тот же год привез сосновый лес на целый сруб. Осенью сруб был готов. Не хватало денег: это были очень сложные постсоветские времена. Паства не жалела средств, глава Мордовии Н.И. Меркушкин выделил  12 тысяч рублей. И на следующий год стены церкви были под красавицами – куполами. Через год была отстроена  и колокольня, куплены хорошие колокола.
Все средства, полученные церковью, идут на строительство до сих пор. Настоятель Иов дал обет не получать никаких денег, этому следуют и певчие,  и другие работники притча.  Было даже такое: отец Иов собирал в лесу ягоды, продавал их на базаре, деньги вносил в церковную кассу. Продал свой дом в Алатыре, деньги отдал на строительство церкви. Наша церковь возрождается из пепла, как птица Феникс.
Поступательное развитие церкви, завершение его строительства приостанавливалось почти на 3 года.  Иов был снят со своего поста – настоятеля урусовской церкви. Причина? Наш священник считает, что в церкви не должно быть никакой торговли: ни свечками, ни духовными услугами. Повесил ящик для пожертвований, куда может внести посильную помощь любой желающий. Критиковал священников за их стремление ездить на дорогих иномарках. Такие мысли и новшества не понравились церковным иерархам, и Иов был снят со своей должности. Пытались даже снять с него наперстный крест. Но народ верил в него, как мог, заступался за него. Ведь главное  в жизни Иова – вера и любовь, любовь к Богу и людям. Только это делает церковь святым местом.
На его место был назначен отец Михаил, настоятель Низовской церкви Ардатовского района, который хотя и славится своим умением  возрождать к жизни церкви, но он не понял замыслы Иова, поэтому больше испортил, чем создал.
 Правда, построил прицерковный дом, но народ не принял его за грубое обращение с людьми. Самые большие и значимые в духовом плане  изменения   в церковной жизни стали происходить тогда,  когда в Ардатов был назначен епископ Ардатовский и Атяшевский Вениамин. Он восстановил Иова в должности настоятеля церкви и благословил его закончить свои задумки по строительству.
И сейчас мы имеем  в  церкви мозаичные полы, пятиярусный иконостас, какой можно встретить только в Иерусалиме.
В церковном доме живёт монахиня Варсонофия, которая превратила территорию церкви в цветник. 
Вокруг церкви провела кафельную дорожку. Планирует открыть воскресную школу для детей и взрослых. Она является главным помощником для нашего духовного отца.  19 сентября 2013 года состоялось освящение летней церкви. Собралось много народа. Этот светлый праздник вёл владыка Вениамин. За духовные подвиги иеромонах Иов был награждён золотым наперстным крестом. Паства была очень рада за своего священника. 
Так и сегодня наши священники продолжают духовные подвиги семьи Воскресенских.





Заключение
      Итак, мы большую часть истории церкви Михаила Архангела села Урусово и имена священнослужителей этого храма восстановили ,чем и выполнили нашу цель . Исследование показало, что жизнь священников никогда до нашего времени не была лёгкой . Архивные материалы показывают , что сельские духовники  кормились  в основном от земли, которую обрабатывали сами ,пусть и  с помощью своей паствы. 
       В советское время священники не только подвергались унижениям , но и страшным репрессиям, как отец Дмитрий ,убитый в алатырском лесном лагере . Мы теперь знаем .что веру нельзя затоптать сапогами,  нельзя уничтожить пулей ,посланной  в сердце . Мы также знаем ,что истинные духовники  были всегда с народом , как отец страстотерпца Дмитрия Воскресенского  Николай Дмитриевича , который в годы 1- й революции 1905 – 1907 годов за какие-то деяния церковными властями был лишен наград и настоятельства . Возможно ,во время волнений он был со своей паствой .Нельзя подвергнуть сомнению практическое значение нашей работы 
1. Все восстановленные имена настоятель нашей церкви Иов записал в  Святцы , и звучат они во время служб  с Амвона 
2. Связь с Воскресенскими поддерживается постоянно , они часто бывают на службах в церкви , помогают облагораживать наш храм 
3. Урусовцы гордятся тем ,что  на  нашей земле родился отец Дмитрий , который церковью признан святым страстотерпцем. С особым душевным волнением кладут поклоны перед его иконой  прихожане
4. Так как с нашими регулярными поисками знакомились  многие, то заметно изменилось  отношение к семье Воскресенских: теперь верующие , проходя мимо  склепа , останавливаются и крестятся, чем воздают духовные почести за службу нашим  предкам 
5. Мы надеемся , что и  наша работа хоть немного повысит тягу урусовцев к духовной	жизни 
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